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”Hästen i centrum”
Foderproduktion, användning av tomma ekonomibyggnader, hästcentra och utbildning att driva
företag är projektets ledstjärna. Diskussion om ridning på annans mark och ridstigar/ridleder
har nu också tagit väldig fart. - Vi vill hitta bra system som passar både markägare och
hästägare, menar projektledare Marianne Andersson LRF Skåne. Nya avtal tas nu fram för
uthyrning av boxar, hela stall, foder- och betesavtal. De kommer också att inrikta oss på
försäkringsfrågor och juridiska frågor om köp, försäljning och återköp av hästar. 0410-273 72.
www.home.swipnet.se/hasten_i_centrum.

Full service till hästägaren *
”Hyr en container så fixar vi resten” är hans affärsidé. Ove hyr ut container till hästägaren. En åkare hämtar
containern när den är full, levererar samtidigt spån och foder och tippar sedan gödseln på Björnbo gård. - Det
är service folk vill ha, menar Ove. Vanligtvis omvandlas gödsel till jord (med omrörning varannan dag) på
sex veckor och nu satsar Ove på en ny maskin som möjliggör detta på endast sju dagar. Han planerar
asfaltera 2-3 ha åker för att kunna tippa gödsel, dygnet runt, året runt. Ove Sjöberg, Björnbo, Enköping tel
0171-414044

Kompostera hästgödsel
Gödselentreprenör – en framtidstjänst? Många hästägare står inför ett stort problem när
deponering av hästgödsel förbjuds 2005. För att kunna nyttja växtnäringen måste den
fungera att sprida på åkern. Vid kompostering, då både vikt och volym minskar, blir
produkten mer lätthanterlig och fungerar för vanliga stallgödselspridare. - Nu vill vi
hitta tekniska och ekonomiska system för detta, berättar Stig Karlsson på JTI som
genomför fullskaleförsök i Göteborg tillsammans med Ragn-Sells Agro.

Hästgödsel som biobränsle
På idédagen ”Framtid på Landet” i Jönköping medverkade b la Svebo flis och Energi från Ludvika som
satsat på en förbränningsmodul som utvinner energi från hästspillning och spån. Mer info: Erik Andersson
landsbygdsutvecklare Jönköping 036- 395083

Lär av de stora
- En satsning som innebär att alltid vara tillhands, säger Per Håkansson som kombinerar
växtodling och hästverksamhet på Skönabäcks säteri (mellan Malmö – Lund). Gården tar emot
ridfolk, travfolk och har dessutom ett gäststall. Hemligheten med att få alla att samsas bygger
på att hålla de olika hästintressena skilda åt, menar Per. Ett 30-tal kunder i bygden köper även
hö och ensilage från gården som har 50 uthyrningsboxar (750 kr kallhyra/mån, 2000 kr ingår
allt utom utsläpp/mockning på helger), 45 rasthagar, travcamp, fälttävlansbana och två mil
ridleder bl.a på träda. Hästdelen omsätter 400.000 (två anställda). Ett studiebesök
rekommenderas för att se hur gården förvandlats till en oas för hästfolk!



Svart havre
Hästar älskar svarthavre! Finns det någon som odlar detta undrar Kicki Wilhelmsson 035-430 11 på
Ekebergs gård i Eldsberga?

Hästfoder  - blev en extra nisch
På Skönabäck (se föreg. sida) odlas varje år 150 ton hö, 140 ton ensilage och 200 ton
havre bl.a högfettshavren Matilda med 10% fetthalt. Foderstaten för hästarna är 8 kg
höensilage, 1,5-4 kg havre, 1 kg hö och lite betfor. Per Håkansson menar att det finns
ett stort behov av högkvalitativt hö och ensilage specialodlat för hästar. Hästar
behöver, till skillnad från kor, lite torrare ensilage och då är timotej och ängssvingel
det bästa. Håll kvalitet – det får inte vara minsta fel och mögel. Det går heller inte att
pressa på fältet.

Häst för hela familjen
De anordnar ridsemester för hela familjen som hyr stugor på gården. Deltagarna delas upp i grupper efter
utbildningsnivå och storlek på hästar. – Våra kurser med ridlektioner på förmiddagen och längre uteritter på
eftermiddagen är så gott som fullbokade i år, berättar Kerstin och Gustav Jahn (070-231 33 92) Vastad,
Slöinge. De breddar sitt utbud och erbjuder b la fiske efter regnbåge i sommar. Nytt för i år är uteritter till
stranden med lunch.

Prova på lassolastning
Westernridning för hela familjen i eget ridhus eller ute i naturen erbjuder Peo Ejderhall, på Björnareds gård,
Ulricehamn (033-240421). Ridning halv- eller heldag med fika och mat kostar från 1000 kr/pers och uppåt.
Ridning, övernattning i stuga och mat ligger på 1750 kr/pers. I deras utbud finns b la kurser för introduktion i
westernridning och lassokastning s.k roping.

Kurs i Horsemanship
… handlar om att kommunicera med hästen på dess egna villkor. - Vi startar med en
introduktionskurs på en dag då jag kan ta emot 20-25 deltagare, berättar Ingemar Vendelstrand
som bor utanför Åskloster. Av deltagarna har max 4-5 deltagare med egna hästar. Därefter finns
det möjlighet till individuell fortsättning - då kursdeltagaren får hjälp med att träna sin egen
häst. 0340 -626184

Skapar egna ridslingor…
- Vi gör egna alternativa ridvägar som passar vårt företag. Catharina Svala bor en bit från ridleden i Laholm.
I sommar startar hon sin verksamhet med Bo på hästgård, uthyrning av hästar för ridning på leden, grundkurs
i klassisk körkonst. -Jag tänker satsa på familjer där några är intresserade av hästar och andra kanske vill
spela golf, cykla, åka på loppisrunda mm. Samarbete med andra landsbygdsföretagare och höbönder är
viktigt för att kunna visa att vi har ett helhetsutbud i Halland…..

…ritar även hästgårdar
- Jag ser möjligheter med att ha flera ben att stå på utöver vår egen avels- och utbildningsverksamhet.
Landsbygdsföretaget konsulterar även med ritningar för bygglov eller djurskyddsgranskning med inriktning
på hästgårdar och kulturhistoriskt intressant bebyggelse. Sandkulla gård, Laholm tel. 0430-22511,
www.upplevlandet.com/sök : Sandkulla häst- och lantgårdskultur.

Utländsk turist vill rida
Hästturismen är på stark frammarsch! - Alltfler tyska kunder vill ta med egen häst och bo
i svenska stugor med stall och hagar, menar Torbjörn Fredman på stugförmedlings-
företaget Novasol. Ett samarbete är viktigt mellan stuguthyrare och markägare för att
båda parter ska får del av kakan. Informera, organisera och ta bra betalt för er service!



Udda äventyr
Jaktturer med häst under höst och vinter – kanske något för en halländsk ridentreprenör? Rikard Öman
arrangerar dagsturer, weekendsäventyr och längre äventyr 0929-51170. Se mer: www.uddaaventyr.com

Pris för fyrspann?
Som medlem i Skogshästen ”föreningen för körning med häst” får du tillgång till
en rekommenderad prislista för körningar av turister och evenemangskörning. En
vetskap på andras prisnivåer är framförallt viktig för dig som planerar att starta
denna typ av verksamhet. Här får du del av rek. arvode (enbet, par eller fyrspann)
framkörningsavgift, tillägg för täckt vagn samt garantisumma vid avbokning mm.
Föreningen kan även ge prisförslag när det gäller skogskörslor. Kontaktperson
Halland Håkan Carlsson tel 0346-22000. PS. Nu klipps gräsmattor i tätortsnära
miljöer i Lund, Piteå och Jönköping med Håkans hästdrivna gräsklippare

Lagar seldon
- Nu breddar jag min verksamhet och satsar på att utföra lagning, renovering och i viss form nyproduktion av
lädervaror för hästägare, säger Stellan som sedan länge tillverkat fodral och lädertillbehör. Även graverade
namnskyltar till grimmor och dylikt i nysilver och mässing. Stellan Mattila, Hylte tel 070-3927514.
www.fegen.nu/stellan

Nå bättre lönsamhet
Vi tar fram verktyg så att landsbygdsföretagare/våra medlemmar kan tjäna pengar på hästen. I projektet
utvecklas affärskoncept för: 1. Avel och uppfödning 2. Förnödenheter i form av halm, hö och foder 3.
Inhysning och/eller träning och utbildning. Just nu skapar vi en manual för ridleder och ridslingor med tydlig
information som bla Rolf Skogsberg arbetar med.
-Tydliga ridslingor och kontrakt mellan markägare och ridskolor kan lösa många problem, menar Camilla
Linder, LRF Skara 0511- 34 22 47 och Bo Slättsjö 0346 - 71 69 66

Bygga stall?
Behöver du hjälp med stallets planlösning, boxarnas utformning, dimensionering av
ventilation beräkning av lagringsbehov för gödsel, kostnadsberäkning underlag till
förprövning och/eller bygglov, underlag för upphandling av inredning och
entreprenörer? Hushållningssällskapets byggrådgivare heter Rebecka Jönsson 035 –
46517, Martina Philip 035 – 46512.

Stöd till komplement *
- Vi får många frågor som rör hästföretagandet och ofta är det inkomst-, utbildnings-
eller sysselsättningskravet som inte är uppfyllt för att vara stödberättigad, berättar
Andreas Glänneskog på Länsstyrelsen (035-132067). Vad räknas då som
kompletterande verksamhet när det gäller häst? - Inridning, inkörning, motionering av
hästar, ridskoleverksamhet, turridning, inhysning av andras hästar räknas dit, menar
Andreas. Träning och tävling med egna hästar räknas dock inte. Projektstödet ger ej
stöd till bygge av ridhus. Investeringsstöd är också möjlig vid uppfödning av hästar
med undantag av slakthästar. Läs mer i nr 5!

Yvonnes sadelmakeri*
Har man sysslat med häst sedan barnsben är en egen hästbutik en dröm som går i uppfyllelse.
Yvonne (27 år) startade sin verksamhet i Skällinge utanför Varberg förra året och har idag ett
50-tal foderkunder. – Jag märker ett stort behov av foderrådgivning bland hästägare, samtidigt
får jag också får allt fler förfrågningar om köp av hö och höensilage. Yvonne Gunnarsson
0340-35035



Nätverksträff i Skällinge
Ett 30-tal hästföretagare samlades hos Yvonne den 4 juni som delgav sina
erfarenheter: Gabriella Allard som utvecklat verksamhet med konvalecenthästar och
Clair Kjerrman som driver ridskola. – Träffar som dessa ger oss väldigt mycket,
säger Nina och Silvio Wirth (0346-30069 )från Örnatorpets Gästranch utanför
Ullared som satsar på turistverksamhet med hästen i fokus. I höst fortsätter vi:
studiebesök på tre gårdar med boxuthyrning i Värö-Frillesås och en tematräff i
Glommen med tema Äventyrsridning. Hänger du på?

Ridleds-samordnaren..
…ska skapa kommunala nätverk mellan höbönder, informera ridskolor/ anläggningar om
leden, medverka till att förbättra sträckningen, vara behjälplig i marknadsföringen, ta tag i och
lösa uppkomna problem, entusiasmera höbönderna och hålla dem ajour med utbildningar.
Samordnare är Maud och Björn Ströberg tel 0325-50303

Höbonde längs leden
Jen Janzdotter och Pierre Götesson driver Stättareds gård utanför Kungabacka och deras
anläggning tar denna sommar emot ridande hästekipage för andra året. En övernattning för
häst och ryttare kostar här 300 kr (vandrarhemsboende 160 kr, frukost 50 kr, hage 50 kr,
sänglinne 40 kr). Jen arbetar, tillsammans med sex andra hästföretagare i länet, med att ta
fram en hemsida för ridled genom Halland. www.stattared.nu  0340-300 03

* = artikel finns i HS Tidskrift eller på hemsidan www.hs.halland.net/artikelarkiv

E-post: magdalena.petersson@hs.halland.net
Tel 035-465 22. Fax 465 29.
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga


